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Позитивним геоекологічним чинником є відсутність великих промислових 
підприємств, що обумовлює відносно сприятливу загальну екологічну ситуацію. 
Наявні лісові масиви (17 % площі) з переважанням сосни, берези, осики, клена, 
вільхи, тополі та дуба формують вагомий екологічний каркас і є основою для 
розвитку рекреаційних функцій ландшафту [1, 2].  

Геоекологічна оцінка структури землекористування Тупичівської ТГ 
засвідчує суттєву незбалансованість між площами сільськогосподарського 
освоєння (80 %) та природоохоронно-буферних категорій земель (менше 1,1 % 
ПЗФ) при відносно сприятливому базовому стані ландшафтів, характерному для 
поліської зони.  

Першочерговими завданнями оптимізації структури землекористування є 
впровадження водоохоронних зон вздовж річок Крюків та Замглай, розширення 
площ ПЗФ шляхом надання охоронного статусу цінним лісовим масивам, а 
також розроблення комплексного плану просторового розвитку громади з 
урахуванням екологічних обмежень землекористування. 

Список використаних джерел 
1. Аналіз умов місцевого розвитку Тупичівської міської територіальної громади 
(Додаток №1 до Стратегії розвитку Тупичівської ТГ на 2025–2027 з 
перспективою до 2034 р.). Програма USAID «DOBRE». Тупичів: Тупичівська 
сільська рада, 2024. 70 с. 
2. Стратегія розвитку Тупичівської сільської територіальної громади на 2025–
2027 роки з перспективою до 2034 року. Програма USAID «DOBRE». Тупичів, 
2024. 52 с. 
3. Регіональна схема екомережі Чернігівської області. Головна – Чернігівська 

обласна рада. Новий офіційний веб-портал. 
URL: https://chor.gov.ua/images/Razdely/Norm_docum/Rishennia/7_sklykannia/8_s
essiya/Regionalna_shema_oblasti.pdf (дата звернення: 14.02.2026). 
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Повномасштабна війна, що триває з лютого 2022 року, завдала Україні 

безпрецедентних збитків не лише в людському, економічному та 
інфраструктурному вимірах, а й в екологічній сфері. Деокупація територій 
відкрила новий етап державного будівництва, водночас виявила масштабну 
екологічну кризу, що потребує системного підходу до природокористування. 
Геоекологічні проблеми деокупованих регіонів не є локальними наслідками 
бойових дій – це комплексне порушення взаємозв'язків між літосферою, 
гідросферою, біотою та антропогенними системами. Відновлення цих територій 
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без урахування екологічного фактора ризикує перетворитися на 
короткострокову відбудову з довгостроковими наслідками для здоров'я 
населення, продовольчої безпеки та кліматичної стійкості країни. 

Бойові дії, масове переміщення техніки, руйнування інфраструктури та 
промислових об'єктів призвели до фізичного руйнування ґрунтового покриву, 
його ущільнення, ерозії та хімічного забруднення. У ґрунтах виявлено підвищені 
концентрації важких металів (свинець, мідь, цинк, кадмій), продуктів горіння, 
паливо-мастильних матеріалів, залишків вибухових речовин [2]. У промислових 
та гірничих районах деокупованого Донбасу, Запоріжжя та Херсонщини 
додалися кислотні стоки, пилові забруднення з пошкоджених кар'єрів.  

Пошкодження дамб, насосних станцій, очисних споруд та водогонів 
призвело до зміни гідрологічного режиму, підтоплення, засолення та 
забруднення поверхневих і підземних вод. Річки басейнів Дніпра, Сіверського 
Дінця, Інгульця та Південного Бугу зазнали антропогенного та воєнного тиску: 
скиди неочищених стічних вод, руйнування заплав, знищення водно-болотних 
угідь.  

У південних регіонах порушення зрошувальних систем загрожує 
деградації родючих земель та втраті традиційних агроекосистем. Крім того, 
мінування берегових ліній та акваторій унеможливлює безпечний доступ до 
водних ресурсів та відновлення рибного господарства [6]. 

Заповідні території зазнали прямого фізичного знищення, пожеж, 
забруднення та фрагментації середовищ існування. Пошкоджені національні 
природні парки, заказники та біосферні резервати втрачають функції 
екологічного каркасу, що знижує стійкість ландшафтів до кліматичних змін. 
Міграція видів, порушення трофічних зв'язків, інвазії чужорідних організмів та 
зникнення локальних популяцій формують довгострокові екологічні 
дисбаланси, відновлення яких вимагає десятиліть [3]. 

З 2014 року російська федерація незаконно захопила та знищила близько 
пів тисячі об’єктів природно-заповідного фонду України, загальною площею 
понад 1,2 млн. га. Під окупацію потрапили 3 біосферні заповідники, 14 
природних заповідників, 19 національних природних парків, десятки 
регіональних ландшафтних парків, сотні заказників, пам’яток природи, 
заповідних урочищ, а також ботанічні сади, дендрологічні парки, зоопарки та 
парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва.  

На першому етапі агресії, у 2014 році, росія незаконного окупувала 100% 
природно-заповідного фонду півострова Крим, 25% природно-заповідного 
фонду Донецької області і 23% природно-заповідного фонду Луганської області. 
На другому етапі агресії та повномасштабної війни проти України, з 24 лютого 
2022 року, російська федерації повністю захопила усі території та об’єкти 
природно-заповідного фонду Донецької і Луганської областей, а також значну 
частину цінних природоохоронних територій Київської, Сумської, Чернігівської, 
Харківської, Запорізької та Херсонської областей [5]. 

Нерозірвані боєприпаси, уламки озброєння, згоріла військова та цивільна 
техніка, будівельні відходи, азбест, медичні та хімічні відходи утворюють 
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надзвичайно небезпечний антропогенний шар. Його наявність блокує доступ до 
земель, ускладнює сільськогосподарське освоєння, будівництво та рекреаційне 
використання. Додатковий ризик становлять пошкоджені промислові об'єкти, 
хімічні підприємства та енергетична інфраструктура, аварії на яких можуть 
призвести до вторинного забруднення великих територій [6]. 

Війна в Україні сформувала безпрецедентне за масштабом та 
інтенсивністю порушення екосистемних послуг, що проявляється на всіх рівнях: 
від локальної деградації ґрунтів до регіональних змін кліматичного регулювання. 
Пряме руйнування, хімічне забруднення, пірогенний тиск та управлінська 
дезорганізація призвели до каскадних втрат постачальних, регулюючих, 
культурних та підтримуючих послуг.  

Сучасні наукові дані підтверджують необхідність переходу від реактивної 
ліквідації наслідків до проактивного, науково обґрунтованого відновлення, що 
базується на принципах екологічної стійкості, адаптивного управління та 
збереження природного капіталу. Інтеграція дистанційного моніторингу, 
біоіндикації, економічної валоризації та екосистемно орієнтованого підходу до 
планування дозволить не лише відтворити втрачені послуги, а й забезпечити 
довгострокову соціоекономічну та екологічну стійкість деокупованих регіонів. 
Подальші дослідження мають бути спрямовані на розробку стандартів оцінки 
збитків екосистемним послугам у воєнних умовах, довгостроковий моніторинг 
відновлювальних процесів та інтеграцію екосистемного підходу у міжнародні 
механізми компенсації воєнних збитків. 

Природокористування на деокупованих територіях стикається з 
системними перешкодами: дефіцит даних та моніторингу, правові та 
інституційні прогалини.. Необхідна інтеграція екологічних вимог у містобудівну 
документацію, землеустрій та інвестиційні програми. Окрім цього, існує ризик 
швидкої, неадаптивної забудови, меліорації без оцінки впливу на довкілля, 
втрати природних ландшафтів та ігнорування екосистемних послуг, які є 
основою сталого розвитку регіонів. 

Таким чином, геоекологічні проблеми деокупованих територій України є 
системними, багатовимірними та потребують науково обґрунтованого, 
міждисциплінарного підходу до природокористування. Відновлення ґрунтів, 
водних ресурсів, біорізноманіття та безпечного використання земель не може 
бути відкладеним або розглядатися як вторинне завдання після інфраструктурної 
відбудови.  

Навпаки, саме екологічна стійкість є фундаментом довгострокового 
економічного відродження, громадського здоров'я та кліматичної адаптації. 
Імплементація принципів «зеленої» відбудови, прозорого моніторингу, 
міжнародної підтримки та громадської участі дозволить перетворити 
деокуповані регіони з зони ризику на модель сталого природокористування. 
Екологічне відновлення України – це не лише національний пріоритет, а й внесок 
у глобальні зусилля зі збереження біорізноманіття, боротьби зі зміною клімату 
та утвердження права на безпечне довкілля для прийдешніх поколінь. 
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УДК  631.4 
ЗАСОЛЕННЯ ТА АКТИВНА РЕАКЦІЯ ПОВЕРХНЕВОГО ШАРУ 

ҐРУНТУ У НАЦІОНАЛЬНОМУ ПРИРОДНОМУ ПАРКУ  
«ТУЗЛІВСЬКІ ЛИМАНИ» 

Попова О. М. , канд. біол. наук, провідний науковий співробітник, 
НПП «Тузлівські лимани»,  

вул. Партизанська, 2, м. Татарбунари, Одеська обл. 
 

Національний природний парк «Тузлівські лимани» площею 27865 га 
знаходиться у межиріччі рр. Дунаю та Дністра на узбережжі Чорного моря. До 
його складу входять акваторії моря і 13 лиманів, найбільшими з яких є Шагани, 
Алібей та Бурнас. На водні простори припадає 85,7% (23726,0 га) площі парку; 
суша займає лише 14,3% (3984,7 га), при чому з них 2,1% (584,31 га) – це піщаний 
приморський пересип, а 12,2% (3400,39 га) – материкова частина узбережжя. 

Зонально-фоновими ґрунтами у районі парку є чорноземи південні 
міцелярно-карбонатні на лесах і лесовидних відкладах. Тільки на півночі лиману 
Хаджидер до території парку доходять чорноземи звичайні малогумусні 
міцелярнокарбонатні. Також у районі парку зустрічаються лучно-чорноземні, 
лучні, лучно-болотні, дернові ґрунти, а також солонці і солончаки [2]. Парк 
створений Указом Президента України 01.01.2010 р., але спеціально на його 
території ґрунти досі не вивчалися, як і не були встановлені конкретні показники 
їхнього засолення, яке тут є лімітуючим фактором розвитку багатьох рослин.  

Територія парку розподілена між двома природоохоронними науково-
дослідними відділеннями (далі – ПОНДВ): Шаганським і Бурнаським, які 
займають західну та східну частини парку відповідно. Метою роботи було 
встановити орієнтовні первинні показники просторової динаміки засолення 
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